

# 全國政協十三屆五次會議閉幕 汪洋冀委員履職為民 緊扣人民對美好生活新期待議政建言

香港文匯報訊 據新華社報道，中國人民政治協商會議第十三屆全國委員會第五次會議圓滿完成各項議程，10日上午在人民大會堂閉幕。會議號召，人民政協各級組織、各參加單位和廣大政協委員，要更加緊密地團結在以習近平同志為核心的中共中央周圍，奮發進取，勇毅前行，以實際行動迎接中共二十大勝利召開，為奪取全面建設社會主義現代化國家新勝利、實現中華民族偉大復興的中國夢作出新的更大貢獻。



3月10日，中國人民政治協商會議第十三屆全國委員會第五次會議在北京人民大會堂舉行閉幕會。汪洋主持閉幕會並發表講話。



3月10日，中國人民政治協商會議第十三屆全國委員會第五次會議在北京閉幕。習近平、李克強、栗戰書、王滬寧、趙樂際、韓正、王岐山等在主席台就座，汪洋主持閉幕會並發表講話。

## 全國政協十三屆五次會議 收到提案數量及涉及內容

### 共收到提案5,979件：

- ◆ 立案的提案 4,979件
- ◆ 併案的提案 35件
- ◆ 轉為意見和建議的提案 965件

### 立案的提案中：

- ◆ 經濟建設方面提案 1,911件，佔38.4%
- ◆ 政治建設方面提案 499件，佔10.0%
- ◆ 文化建設方面提案 389件，佔7.8%
- ◆ 社會建設方面提案 1,543件，佔31.0%
- ◆ 生態文明建設方面提案 613件，佔12.3%
- ◆ 其他方面提案 24件，佔0.5%

整理：香港文匯報記者 任芳韻

## 尚有兩會新聞刊 A10 A11 A13

會議由全國政協主席汪洋主持。全國政協副主席張慶黎、劉奇葆、帕巴拉·格列朗傑、萬鋼、何厚鏞、盧展工、馬飈、陳曉光、梁振英、夏寶龍、李斌、巴特爾、汪永清、何立峰、蘇輝、鄭建邦、辜勝阻、劉新成、何維、邵鴻、高雲龍在主席台前排就座。習近平、李克強、栗戰書、王滬寧、趙樂際、韓正、王岐山等在主席台就座。

### 匯聚正能量 開出精氣神

上午9時，閉幕會開始。汪洋宣布，中國人民政治協商會議第十三屆全國委員會第五次會議應出席委員2,157人，實到1,969人，符合規定人數。會議通過了政協第十三屆全國委員會第五次會議關於常務委員會工作報告的決議、政協第十三屆全國委員會第五次會議關於政協十三屆四次會議以來提案工作情況報告的決議、政協第十三屆全國委員會提案委員會關於政協十三屆五次會議提案審查情況的報告、政協第十三屆全國委員會第五次會議政治決議。汪洋在講話中說，這次會議廣泛匯聚正能量，開出滿滿精氣神，是一次高舉旗幟、民主團結、求真務實、簡約高效的大會。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平等黨和國家領導同志出席大會閉幕會和閉幕會，深入界別小組聽取意見，與委員共商國是。全體委員認真討論政府工作報告和其他報告，審議全國政協常

委會工作報告等文件，圍繞黨和國家中心工作深入協商議政。委員們一致表示，要深刻領悟「兩個確立」的決定性意義，深刻認識新時代的原創性思想、變革性實踐、突破性進展、標誌性成果，切實增強「兩個維護」的政治自覺。要把迎接中共二十大、學習宣傳貫徹二十大精神作為今年重大政治任務，在思想引領上求實效、在協商建言上出成果、在服務大局上有作為，為保持平穩健康的經濟環境、國家泰民安的社會環境、風清氣正的政治環境貢獻政協力量。

### 交上五年期合格答卷

汪洋強調，今年是十三屆全國政協履職的最後一年。在本屆政協第一次會議閉幕會上，我們提出要準確把握中國人民政治協商會議這個政治組織賦予我們的責任，強調必須旗幟鮮明講政治、必須以人民為中心履職盡責、必須求真務實提高協商能力水平。四年來，我們認真踐行這些工作原則和理念，增強了政治能力、為民情懷和協商本領。在新征程上，踐行這些原則和理念必須一以貫之、做得更好。要不斷增強政治判斷力、政治領悟力、政治執行力，自覺在思想上政治上行動上同以習近平同志為核心的中共中央保持高度一致，切實擔負起把中共中央決策部署和對人民政協工作的要求落實下去、把海內外中華兒女智慧和力量凝聚起來的政治責任。要堅持履職為民，深入實

際察民情，獻計出力解民憂，春風化雨聚民心，傾聽人民呼聲，反映人民訴求，集中人民智慧，緊扣人民對美好生活的熱切期待議政建言，把委員作業寫在中華大地上、寫到界別群眾的認可裏。要進一步提高協商質量、健全協商制度、培育協商文化，注意總結新鮮經驗和做法，不斷豐富有事好商量、眾人的事情由眾人商量的制度化實踐，真正做到遇到問題多協商、雙向互動會協商、坦誠相見真協商、充分交流深協商。汪洋強調，我們更加緊密地團結在以習近平同志為核心的中共中央周圍，增強「四個意識」、堅定「四个自信」、做到「兩個維護」，高舉理想信念之旗，高揚團結奮鬥之帆，篤行不怠勤履職，再接再厲續華章，交上一份五年期的合格答卷，以實際行動迎接中共二十大勝利召開。

出席閉幕會的領導同志還有：丁薛祥、王晨、劉鶴、許其亮、孫春蘭、李希、李強、李鴻忠、楊潔篪、楊曉渡、張又俠、陳希、陳全國、陳敏爾、胡春華、郭聲琨、黃坤明、蔡奇、尤權、曹建明、張春賢、沈躍、白瑪赤林、丁仲禮、郝明金、蔡達峰、武維華、魏鳳和、王勇、王毅、肖捷、趙克志、周強、張軍等。中共中央、全國人大常委會、國務院有關部門負責同志列席閉幕會。外國駐華使節等應邀參加閉幕會。大會在雄壯的國歌聲中閉幕。

揮兩地橋樑優勢，更好地反映兩地民情民意，服務民眾訴求。

### 關鍵時刻政協委員要敢於擔當

全國政協委員陳仲尼表示，在關鍵時刻，政協委員要敢於擔當、勇於發聲，堅決維護「一國兩制」原則及中央在香港的全面管治權。同時全力支持特區政府依法施政，並利用自身在社會、企業及社團的影響力，配合並協助特區政府的防疫政策，將正能量帶入香港社會，呼籲全體市民同心合力抗擊疫情。全國政協委員黃華康指，政協委員必須旗幟鮮明講政治，團結好香港社團及廣大的愛國愛港力量，在愛國愛港旗幟下匯集強大正能量，以實際行動建設好香港，共同推進「一國兩制」行穩致遠，共同為國家、為香港的未來發展努力，攜手共創第二個輝煌的百年，迎接中共二十大的勝利召開，為中國夢作出新的貢獻。

## 港區委員 堅定支持特區政府依法施政 推進「一國兩制」行穩致遠

香港文匯報訊（記者 子京 兩會報道）多位港區全國政協委員昨日回應全國政協十三屆五次會議通過的政治決議涉港部分和全國政協主席汪洋的講話時表示，港區委員要在踐行「一國兩制」方針和基本法、維護香港繁榮穩定方面堅定立場、堅決行動，廣泛聯繫愛國愛港人士堅定支持特區政府依法施政，以實際行動建設好香港，共同推進「一國兩制」行穩致遠。

### 倡港公務員掛職內地了解大政方針

全國政協常委蔡冠深認為，18萬名公務員加上政治委任官員能力如何，直接關係到香港安危，故必須在治理

能力和責任心提升上下大功夫。這需要在日常工作中嚴格要求，也需要發揮好香港公務員學院的作用，進行長中短期培訓；並通過與北、上、廣、深這些大城市官員的換崗掛職，加強香港公務員對內地大政方針、管治模式的了解。全國政協委員楊莉珊說，作為港區委員，要在踐行「一國兩制」方針和基本法、維護香港繁榮穩定方面堅定立場、堅決行動，廣泛聯繫愛國愛港人士堅定支持特區政府依法施政，繼續為維護香港和諧穩定作出積極貢獻。同時要深刻理解兩會工作報告聚焦的民生事項背後的深層次邏輯，並以此為準繩提高自身的協商水平，發

## 今年國防預算增7.1% 吳謙：應對安全挑戰需要 對「台獨」絕不姑息 露頭就打

### 中國軍費公開透明

吳謙表示，2022年全國財政安排國防支出預算14,760.81億元（其中，中央本級安排14,504.50億元），比上年預算執行數增長7.1%。增加的國防費主要用於以下幾個方面：一是按照軍隊建設「十四五」規劃安排，全力保障規劃任務推進落實，加快武器裝備現代化建設。二是實施新時代人才強軍戰略，推動軍事人員能力素質、結構布局、開發管理全面轉型升級。三是深化國防和軍隊改革，保障軍事政策制度等重大改革。四是與國家經濟社會發展水平相適應，持續改善部隊工作、訓練和生活保障條件，提高官兵生活福利待遇。吳謙指出，中國政府按照國防法、預算法等法律法規要求，每年的國防支出預算都納入政府預算草案，由人民代表大會審查和批准，依法管理和使用，並對外公佈國防支出預算總額。中國積極參加

聯合國軍費透明制度，從2008年起每年向聯合國提交上一財政年度軍事開支報告。有些外部勢力炒作所謂「隱形軍費」，不過是毫無根據的天方夜譚。

### 較美仍處較低水平

「與美國等軍事大國相比，中國國防費仍處於較低水平。」這位發言人說，中國的國防支出不論是佔國內生產總值（GDP）的比重、佔國家財政支出的比重，還是國民人均國防費、軍人均國防費等都是比較低的。他還表示，中國增加國防費，既是應對複雜安全挑戰的需要，也是履行大國責任的需要。歷史已經並將繼續證明，中國軍隊始終是捍衛國家利益和維護世界和平的堅定力量。中國國防費保持適度穩定增長，是人心所向、大勢所趨。

### 美日玩弄台灣越歡 中方出手越硬

就台灣問題，吳謙指出，世界上只有一個中

國，台灣是中國領土不可分割的一部分。兩岸同胞是命運與共的骨肉兄弟，是血濃於水的一家人。我們一貫堅持「和平統一、一國兩制」方針，願以最大誠意，盡最大努力爭取兩岸和平統一的前景，但絕不容忍「台獨」勢力分裂祖國。吳謙表示，民進黨當局上台以來，拒不承認「九二共識」，加緊進行「台獨」分裂活動，同時勾連外部勢力進行謀「獨」挑釁。這種行徑嚴重損害台灣同胞福祉，嚴重損害中華民族根本利益，是造成當前台海地區緊張動盪的根源。吳謙說，台灣問題純屬中國內政，不容任何外來干涉。美日試圖通過打「台灣牌」來實現其「以台制華」的政治圖謀，注定是難以成真的黃粱一夢。美日在台灣問題上鬧得越歡，中方維護國家主權和領土完整的行動就會出手越硬。必須指出，對於「台獨」分裂行徑和外部勢力干涉，中國人民解放軍絕不姑息，露頭就打。

## 全國兩會3月11日看點 十三屆全國人大五次會議

### 上午9:00：十三屆全國人大五次會議閉幕會

1. 表決關於政府工作報告的決議草案
2. 表決全國人民代表大會關於修改《中華人民共和國地方各級人民代表大會和地方各級人民政府組織法》的決定草案
3. 表決關於第十四屆全國人民代表大會代表名額和選舉問題的決定草案
4. 表決中華人民共和國香港特別行政區選舉第十四屆全國人民代表大會代表的辦法草案
5. 表決中華人民共和國澳門特別行政區選舉第十四屆全國人民代表大會代表的辦法草案
6. 表決關於2021年國民經濟和社會發展計劃執行情況與2022年國民經濟和社會發展計劃的決議草案
7. 表決關於2021年中央和地方預算執行情況與2022年中央和地方預算的決議草案
8. 表決關於全國人民代表大會常務委員會工作報告的決議草案
9. 表決關於最高人民法院工作報告的決議草案
10. 表決關於最高人民檢察院工作報告的決議草案

### 採訪活動

會議閉幕後：國務院總理李克強出席記者會並回答中外記者提問

整理：香港文匯報記者 張帥